



《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍作客“深商课”

新载体为媒体“破圈”赋能

医师报讯 新载体时代，如何把媒体的力量赋予到更多地方？9月9日，《医师报》社常务副社长兼执行总编辑、中国医药卫生文化协会副秘书长张艳萍，应邀走进深圳商报，以《新时代行业媒体的前行法则》为题，用一个个生动的案例，深入浅出地讲述了《医师报》近年来的成功转型之路。

“人的一生要交几个朋友？答案有多个版本，但无一例外的是里面肯定有一个朋友是医生。”讲座伊始，张艳萍先举例说明医生职业的重要性。国家卫健委的最新数据显示，截至2020年底，全国共有35394个医院，其中公立医院11870个（三甲医院1580个），民营医院23524个；截至2019年底，全国医师注册人数达到380多万。

医生职业群体的庞大



与人民的健康需求井喷，带来了专业传播需求。在张艳萍看来，一般的媒体演变之路通常经历五个阶段，即报纸刊物、广播、电视、互联网、移动网络，但医疗行业媒体却是直接从报纸刊物一跃演变到移动网络。

意识到医疗行业媒体这一变化的张艳萍，在2013年担任《医师报》社常务副社长后，便开始着手《医师报》的转型升级。

2014年，张艳萍在全报社推动新媒体发展，为每位记者配备摄录像一体机；2018年，在张艳萍的带领下，《医师报》融媒体中心启动；2020年正式成立《医师报》直播中心，三个直播间、三大景区正式投入使用。目前，《医师报》社形成了以报纸、微信、头条号、强国号等新媒体矩阵；品牌活动、直播四大业务板块并驾齐趋的增长态势。

据张艳萍介绍，《医师报》今日头条号已经列席中国医疗健康媒体今日头条号第一梯队，单篇文章推荐量最高破1亿记录，阅读量单条破1300万。

有句话说：“所有的传统媒体都是历史上的新媒体，现在的新媒体在未来都会成为传统媒体。”但在张艳萍看来，与其说新媒体，不如说新载体。“新载体时代，媒体更应深耕好内容、好策划、好故事，并以此赋能专业媒体真正破圈传播。”

以《医师报》为例，张艳萍在带领《医师报》转型这几年里，《医师报》就像一棵参天大树，医师报App、医师报网站、医师报官微、视频等分别组成了树干，在此基础上又“生长”出了以医师报肿瘤频道、医师报循环频道

等头条号为代表的树枝。

“在这些新载体上，好内容、好策划、好故事也就有了传播渠道。”比如，在好策划方面，据张艳萍介绍，《医师报》主动策划了“医界丰碑”“医学史与百年名院”等活动，邀请为中国医学界留下丰硕成果的泰斗们作讲座，讲述医学故事等；今年“中国医师节”，《医师报》还与北上广地铁合作，推出“健康中国你我同行——北、上、广三地8.19中国医师节医疗行业地铁海报展示”，成功“破圈”。

张艳萍说，新载体为媒体赋予了新解释和新功用，如外卖最早定位是提供给不做饭的群体，但随着大家将它视为一种通过“时间交易”改变自己生活的路径，外卖也“破圈”成为了国民应用。

来源 / 深圳商报

医师报·理事会

武汉市武昌医院 “怪癖少年”进阶成功

医师报讯（通讯员崔毅）“他戒了多年来的‘怪癖’行为，完成了许多不可能完成的第一次，我们对他的未来充满信心。”9月13日，患者小武的母亲哽咽着说。

22岁的患者小武，刚来医院时情绪不稳，且一年内都未理发，手指甲长达5厘米，体重达200多公斤，无自理能力。小武妈妈介绍，小武从小就不愿意和小朋友玩耍，初中还没上完，就辍学回家，很少与外人沟通。成年后的他，还喜欢积攒小区里被丢弃的家电堆放在家里，喜欢积攒身体上的污垢。家人为此非常苦恼。

辗转多家精神疾病医院求医无果，最后在社区及警察的帮助下，被送到武汉市武昌医院南湖心理治疗科进行治疗。

陆林院士疫后综合征工作室团队成员，心理治疗科学习障碍小组组长张立国医生为小武制定了详细的康复方案及减肥方案。通过一周的治疗，小武的情绪得到控制，愿意接受外观形象的改变，剪去了长发。通过工作人员的帮助和督促，小武逐渐开始形成正确的生活习惯，“积物”等异常行为也得到改善，小武的自信心也逐渐建立起来，两个月后，小武的行为有了很大的改变。

反腐

受贿1897万 江苏省原药监局副局长获刑11年

医师报讯 9月8日，南京市中级人民法院公开宣判江苏省市场监督管理局原党组成员、副局长樊路宏受贿案，以受贿罪判处樊路宏有期徒刑11年6个月，并处罚金人民币180万元；对受贿犯罪所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库。

经审理查明：1994年至2020年，被告人樊路宏利用职务便利，为相关企业和个人在药品注册审批、GMP认证、出具证明文件等事项上谋取利益，直接或通过他人多次非法收受上述企业和个人给予的财物，共计折合人民币1897万余元。

图片新闻

莆田市启动全员核酸检测



9月13日，福建省莆田市仙游县，医务人员正在为居民进行咽拭子采样。

摄影 / 中新社记者 张斌

行业资讯

上海市卫健委：这类医务人员可优先入编！

医师报讯 “有突出贡献的编外一线感控人员，可优先入编！”日前，上海市卫生健康委员会、上海市人力资源和社会保障局联合印发《加强本市医疗机构感控队伍建设实施方案的通知》（以下简称《通知》）。为加强感控人才队伍建设，《通知》中提出了一系列“亮点”措施，包含薪酬、编制、职称等。

《通知》称，鼓励医疗机构在薪酬待遇上向院内感染防控相关科室倾斜，使感控人员收入水平不低

于医院同级同类人员平均水平。鼓励综合考虑工作内容、岗位风险、工作时长等因素，在内部薪酬分配方面，对兼职感控人员薪酬待遇方面予以倾斜。

对在突发公共卫生事件中表现突出的编外一线感控人员，各医疗卫生机构可优先录用进编，并给予重点保障。

对感控人员实行分类评聘，支持医疗机构合理增加院感相关部门中、高级岗位结构比例，拓宽感控人员职业发展空间。探

索与感控工作特点相适应的职称评聘机制，实施分类评聘，评聘考核中突出评价业绩和贡献，院感相关的临床病案、护理案例、应急处置情况报告、技术规范、科普作品均可作为业绩成果代表作参加评审。

《通知》指出，要以工作需求为导向，以岗位胜任力为核心，全面持续提升感控人员的执业能力，加大感控人员培养力度，每年参加不少于1次由卫生健康行政部或相关质控中心组织的业务培训，熟练掌握感

控基本理论、基本知识和基本技能。将医院感染学科纳入临床重点专科予以支持，加大对医院感染相关研究的支持及投入。

同时，强调各医疗机构切实为感控人员开展工作提供必要的场地、设备设施等条件，加强职业暴露防护设施建设及防护设备配置。要加强对感控工作人员的关心关爱，对生活、工作中遇到困难的，要积极协调解决，保障相关人员能够全身心投入到工作中。

好消息

SARS病原及传播链发现者获未来科学大奖

医师报讯 未来科学大奖于9月12日在北京公布2021年获奖名单。袁国勇、裴伟士凭借发现了冠状病毒（SARS-CoV-1）为导致2003年全球重症急性呼吸综合征（SARS）病原，以及由动物到人的传染链，为人类应对MERS和COVID-19冠状病毒引起的传染病产生了重大影响的贡献摘得“生命科学奖”。

2020年度“生命英雄·免疫英雄”评选结果出炉

医师报讯（融媒体记者蔡增蕊）9月12日，2020年度“生命英雄·免疫英雄”推选宣传活动总结暨2021年度启动会举行，96个集体和个人脱颖而出，成为2020年度“生命英雄·免疫英雄”称号获得者，76个集体和个人获评2020年度“生命英雄·免疫英雄”推选宣传活动优秀案例。同时，主办方还评出优秀宣传单位16家，优秀组织单位9家，杰出贡献单位1家。

活动由国家卫生健康委疾病预防控制局指导，中国疾病预防控制中心技术指导，健康报社主办。会上，《健康报》社宣布2021年度“生命英雄·免疫英雄”推选宣传活动正式启动，从今年10月中旬至明年2月下旬，将开展有效案例征集并组织专业审评，评选结果预计于2022年4月揭晓。